



### 委员风采

江苏省图书馆学会秘书长王学熙在《公共图书馆服务体系建设的现状与对策》一文中,将靖江图书馆推行的总分馆制认定为“靖江模式”。这一模式正在全省推广介绍。提起这些,市图书馆馆长冷稼祥功不可没。

2005年起建设村级“农民图书室”。市图书馆先期在新桥的三太、孝化、靖城街道的同康、桃源、生祠的金星等村建起了村级“农民图书室”。冷稼祥根据基层现状,提出“找点、建点、健点”三部曲扎实推进工作。试点初期,冷稼祥多次深入实地考察,及时总结,制定了村级“农民图书室”的三个标准:有一个认识到位的村级领导班子;有一个不低于100平方米的图书室阵地;有各种书籍2000~3000册。图书室全部实行免费服务,充分体现公益性。书籍一定要适合农民的口味、品味。而要做到这一点,必须了解农民。只有这样,采集的书籍才有针对性、实用性、价值性。目前,全市村级“农民图书室”已达188个,实现了全覆盖,进入了一个巩固和发展的新阶段。累计共投入128万余元,送新书架126组,送书9.6万册。不仅为农

民提供了了解党的路线、方针、政策的场所,而且为他们提供了文化交流活动的平台,得到了农民群众的赞许和各级领导的肯定。

“校园馆际联盟工程”是冷稼祥在探索总分馆制中的又一创新之举。2005年11月,冷稼祥将目标瞄准了中小学图书馆,大胆提出实施校园馆际联盟工程计划。首先,市图书馆选择好试点学校,与学校签订资源共建共享的协议:学校提供场所、书架、电脑等设备,阅览室面积不少于200平方米;学校馆藏的文献信息资源由市馆加工处理,纳入市图书馆计算机管理系统;市图书馆提供图书10000册;对学校图书馆进行设施改造;市图书馆选派管理人员。如今已在省靖中、市一中、礼士中学等10所学校建立了分馆,对原有学校近24万册图书资源,进行了有序的统一整合,全部纳入市图书馆计算机管理系统,实现了通借通还。在实施校园馆际联盟工程中,冷稼祥不辞辛劳,多次奔赴上海,经过两三年的沟通协商,打动上海少儿图书馆。

上海少图与靖江市馆签订友好馆协议,成立了“上海少年儿童图书馆靖江读书工作指导站”。到目前为止,上海少图与靖江市馆交流少儿读物达5万余册,极大地补充了馆藏,这批图书也在各学校分馆流通。

在农村和学校开设分馆后,社区、军营、部门单位也纷纷设立了市图书馆分馆。至目前,市图书馆藏书38.2万册,基层分馆包括农家书屋藏书34.4万册,合计72.6万册。对于66万人口的靖江来说,人均突破1册,超过国家提出的人均0.46册的标准。而在1998年冷稼祥接任馆长时,靖江图书馆馆藏仅为5.4万册。这既是一个数字的飞跃,更是一项事业的跨越。冷稼祥在艰辛中一路走来,一种乐于奉献的文化情怀和事业追求让人感佩不已。

作为连任四届的市政协委员,冷稼祥没有忘记自己的职责使命。他提出了许多关于文化建设方面的提案。他提出的《大力推动文化产业发展》、《加大投入构建公共文化服务体系》等都被列为提案,受到市委市政府

的关注和重视。作为文体新闻界的委员,他将目光更多地投向发展与民生。就业是他一直关注的重点。通过几年的调研,他在2011年的提案提出了“就业质量”问题。

他说,党和政府强调就业是民生之本,把促进就业作为经济社会发展的优先目标,除了扩大就业数量还要提高就业质量。他建议政府加大对就业质量管理力度,采取切实有效的措施,完善就业、安置、待遇、维权、培训等方面政策与模式,保障劳动者的合法权益,让人民生活得更加美好,更有尊严,真正构建和谐社会。此外,他的《切实加强公路两侧填河搭建的管理》、《关于全面整顿培训机构和培训场所的建议》等社情民意,也受到了政府和相关部门的高度重视,并采取了相应的措施,解决了一些与百姓切身利益相关的热点难点问题。

15年过去了,冷馆长已是老馆长了。这位执着的老馆长如今又在调高和深化着自己的目标追求。他姓冷,心却总是火热。他用一腔热忱对待自己的公共图书服务事业,也用一颗滚烫的心书写着自己的委员人生。

(唐尧 苏竹韵)



### 市政协赴高港区考察基层工委建设

11月下旬,市政协秘书长徐柯带领政协办公室及相关专委会负责人一行6人至高港区学习考察政协基层组织建设。考察组听取了高港区政协镇(街道)工委建设情况,实地参观了口岸街道政协工委和口岸街道蔡滩社区政协委员之家。

考察组一行认为,高港区政协有效推进政协镇、街道工委建设,在每个社区建立委员之家,开展“政协委员工作日”活动,鼓励和引导政协委员深入基层开展履责服务活动,取得了很好的效果,对靖江开展相关工作有很高的借鉴价值和指导意义。

(苏竹韵)



### 《人民政协报》专题报道我市政协工作

12月13日,《人民政协报》以《靖江市唱响“亲民政协”主旋律》为题报道我市政协关注民生、建设“亲民政协”工作。

文章指出,开通官方微博只是靖江政协唱响“亲民政协”主旋律的一个音符,靖江政协建立了“委员联系群众、常委联系委员、主席会议成员联系常委”的三联系制度,并将日常履职与人民群众最为关注的内容紧密结合,精选“城乡一体化社会保障”课题进行调研,并形成建议案。在市政协的积极倡导下,全市广大政协委员积极投入为民服务中,正在举行的“开启新征程,委员在行动”主题活动中,委员积极围绕教育、文化、交通等民生问题议政建言,结对帮扶贫困户,推动城市防洪排涝等工作,以实际行动破解了民生难题。

(吴思宇)

### 市政协慰问学龄孤儿



日前,市政协主席高亚梓,副主席王维三、庞余亮一行来到省靖中等学校,看望学龄孤儿并送上慰问金,鼓励他们好好学习。

马鉴摄



### 靖江农谚(九)

**【穿靠棉,吃靠田】**指以前的小农经济生活,完全依赖于农业生产。

**【养儿要管,种棉要修】**棉苗在生长过程中,要及时修整公枝、去除赘芽,使营养集中向棉桃供应。

**【春水灌,夏水枯】**指春季雨水偏多,则预示夏季有干旱的可能。

**【春分春分,麦苗起身】**“起身”,指小麦拔节窜高。其实小麦拔节,本地早在春分前就已经开始,只是到了春分前后,人眼才会发觉它明显增高。

**【春打六九头,米麦塞街头。春打五九尾,家家喝见鬼】**指立春日在六九的第一天时,则当年风

调雨顺,为丰年;而如果出现在五九的第九天时,则年内灾害性天气出现的频率较高,可能收成不好。

**【春菜如虎,冬养春发】**油菜如在冬季加强管理的基础上,春季抽薹时就能象猛虎一样地生长发育。

**【送神风,初四雨】**民间有腊月廿四送灶王菩萨等诸神上天的习俗,如果这天刮大风,则来年正月初四那天一般会下雨。

**【秋怕夜晴,天亮上云,无风必阴】**因为秋季高空常盛行西到西北气流,如果清晨天上出现云层,表明高空气流已在调整,不久就会刮风或有阴雨天气出现。

**【逆风行云天要变】**是指风向与云层移动的走向不一致时的切变线天气,预示着当时的天气系

统比较复杂,一般多会造成阴雨天气过程,是下雨的征兆。

**【秋前北风雨,秋后北风晴】**秋前的夏季,本地一般受暖湿气团所控制,这时刮北风,会迅速形

成冷锋降雨天气;秋后的冬季,则

以西到西北气流控制为主,地面如刮北风,会继续保持晴好天气。

**【星星眨眼,离雨不远】**天上的星星如果眨眼,表示上下层气流走向不一,必有阴雨过程。

**【秋雾凉风】**秋季有雾必是冷空气来临的先兆。

**【种茬油菜能壮田】**合理进行轮茬,同一种作物,年度间的种植,应尽量避免重茬。如种植一年“三麦”后再换茬油菜,油菜的根系能疏松土壤,残叶落花能提高土壤肥力,从而使下年种植麦子时,可以获得更高的产量。

**【重阳无雨看十三,十三无雨一冬干】**指农历九月初九(重阳)和九月十三不下雨,整个冬季都少雨。

(吴汉荣)



### 中国政协开展工作的主要方式(三)

#### 会议

主席会议是常委会议闭会期间的重要协商形式。中国政治协商会议全国委员会主席、副主席、秘书长组成主席会议,负责处理常务委员会的重要日常工作,主席会议由主席或主席委托主持会议的副主席召集并主持,一般每月举行一次,必要时可临时召开;须在全体组成人员过半数出席时方能举行。

其主要任务有:审议本届全国委员会增加或者变更参加单位、委员名额和人选,提请常务委员会协商决定;审议下届全国委员会的参加单位、委员名额和人选及界别设置,提请常务委员会协商决定;讨论国家重大方针政策以及群众关心的重要问题,协商讨论重大问题时,可邀请有关部门负责人到会介绍情况、听取意见;审查以全国委员会或常务委员会名义向中共中央、国务院提出的重要建议案;拟定常委会会议的日期和议程草案;召集并主持常务委员会会议,拟定会议的议程草案和日程,审议提交常委会会议的文件;执行常务委员会的决议,处理常委会的重要日常工作等。